ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ (και όχι μόνο …)
1. Έστω Ω={1, 2, 5, 10} δειγματικός χώρος. Η πιθανότητα κάθε στοιχειώδους ενδεχομένου {κ} δίνεται από τον τύπο   P(κ)=
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Ω ,  α>0.

     Α. α) Να δείξετε ότι α =
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     β) Να βρείτε τις πιθανότητες των στοιχειωδών ενδεχομένων του Ω.      

     Β. Οι παρατηρήσεις μιας μεταβλητής Χ είναι οι ακόλουθες:      6, 6, 3, 2κ, κ2, 11
     όπου κ είναι στοιχειώδες ενδεχόμενο του Ω, με πιθανότητα P(κ) = 
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     Δίνονται  τα  ενδεχόμενα  Α, Β  του  δειγματικού  χώρου  Ω,  όπου

     Α={κ(Ω / η διάμεσος των παρατηρήσεων είναι δ < 8}  και

     Β={κ(Ω / η μέση τιμή των παρατηρήσεων είναι 
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> 8}.

     α)   Να παρασταθούν με αναγραφή  τα ενδεχόμενα Α και Β.

     β)   Να βρείτε τις πιθανότητες P(A),  P(A΄),  P(B),  P(B΄),  P(Α(Β),  P(Α(Β),  P(Α΄(Β΄)        
2. Ο κυβισμός Χ των κινητήρων ενός δείγματος 4000 αυτοκινήτων ακολουθεί την κανονική κατανομή

    Στο παραπάνω δείγμα βρέθηκαν 100 αυτοκίνητα με κυβισμό μικρότερο από 1400 κ. εκ. και 3360 με κυβισμό μικρότερο από 2000 κ. εκ.

    α) Να βρείτε την μέση τιμή , την τυπική απόκλιση και να εκτιμήσετε το εύρος του κυβισμού των κινητήρων των αυτοκινήτων του δείγματος

    β) Επιλέγουμε τυχαία ένα αυτοκίνητο από το δείγμα . Να βρεθεί η πιθανότητα να έχει κινητήρα κάτω από 1200 κ. εκ. ή πάνω από 2000 κ. εκ.

    γ) Αν μετά την επισκευή ο κυβισμός κάθε κινητήρα αυξηθεί κατά 6% , να βρεθεί η μέση τιμή και η τυπική απόκλιση των νέων τιμών και να εκτιμηθεί το εύρος τους.                             
3. Σε ένα χωριό υπάρχουν ν άνθρωποι που ο καθένας είναι x1, x2, … , xν  ετών. 

    I). Αν το δείγμα x1, x2, … , xν  των ηλικιών τους έχει συντελεστή μεταβολής 20%  και μετά 25 χρόνια γίνεται για πρώτη φορά ομοιογενές:    

    α) Να βρείτε την μέση ηλικία και την τυπική απόκλιση των ηλικιών τους 

    β) Να βρείτε την μέση τιμή του δείγματος 
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    γ) Αν ο μικρότερος σε ηλικία είναι 10 ετών, να βρείτε προσεγγιστικά την μεγαλύτερη ηλικία αν υποθέσουμε ότι η κατανομή των ηλικιών είναι κανονική

    II). Στο παραπάνω χωριό υπάρχουν μόνο 2 καφενεία  το Α και το Β. Αν το 30% των κατοίκων πηγαίνει στο Α καφενείο και το 60% δεν πηγαίνει στο Β, ενώ το 50% πηγαίνει τουλάχιστον σε ένα από τα δύο καφενεία 
    α)  Να βρείτε τι ποσοστό των κατοίκων πηγαίνει και στα 2 καφενεία

    β)  Να βρείτε από αυτούς που πηγαίνουν μόνο σε ένα καφενείο ποιοι είναι περισσότεροι, αυτοί που πηγαίνουν   στο Α ή αυτοί που πηγαίνουν στο Β                                                                 
   III) Το κάθε ένα από τα ν άτομα αγοράζει ένα λαχνό που είναι αριθμημένοι από το 1 έως το ν. Αν η πιθανότητα  να κληρωθεί περιττός είναι κατά  0,8%  μεγαλύτερη να κληρωθεί άρτιος, να  βρείτε πόσα άτομα έχει το χωριό.

4. Έστω ο δειγματικός χώρος  Ω = {2, 4, 6, … , 2ν} , ν
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image8.wmf]*
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 ενός πειράματος τύχης αποτελούμενος από ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα. Αν τα στοιχεία του Ω είναι οι παρατηρήσεις  ti μιας μεταβλητής Χ με μέση τιμή 
[image: image9.wmf]x

= 9, τότε:

    α) Να βρεθεί το σύνολο Ω.

    β) Να βρεθεί η διάμεσος  δ  και το εύρος  R των παρατηρήσεων.

    γ) Δείξτε ότι  s2 = 2
[image: image10.wmf]x
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    δ) Έστω τα ενδεχόμενα  Α={α
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Ω/ α=πολλ.4}  και   Β ={β
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Ω/ β ρίζα της εξίσωσης 
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        Να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχομένων   Α ,  Β ,  Α
[image: image14.wmf]Ç

Β ,  Α
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Β ,  Α – Β         
5. Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 2x3 – 9x2 + 12x +2002  και το σύνολο    Ω = 
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 , με ν
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α) Να μελετήσετε την συνάρτηση f ως προς την μονοτονία και τα τοπικά ακρότατα.

β) Επιλέγουμε στην τύχη έναν αριθμό α  του συνόλου Ω και έστω Α το ενδεχόμενο η συνάρτηση f να έχει  τοπικό ακρότατο για x =α.
Αν η πιθανότητα του ενδεχομένου Α είναι Ρ(Α) = 
[image: image18.wmf]1
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  να υπολογίσετε τον θετικό ακέραιο ν.

γ)  Επιλέγουμε στην τύχη έναν αριθμό β  του συνόλου Ω και έστω Β το ενδεχόμενο να ισχύει f(β)>f(2).

Να δείξετε ότι η πιθανότητα του ενδεχομένου Β είναι Ρ(Β) = 
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δ) Να εξετάσετε αν τα ενδεχόμενα Α του β) ερωτήματος και Β του γ) ερωτήματος είναι ασυμβίβαστα.      

	6. Ρίχνουμε ένα αμερόληπτο νόμισμα δύο φορές και θεωρούμε το ενδεχόμενο  Α: «φέρουμε μια τουλάχιστον φορά ‘κορώνα’»

    α) Να βρείτε την πιθανότητα Ρ(Α)

    β) Δίνεται ο διπλανός πίνακας συχνοτήτων όπου 

    Ω και Ρ(Α) είναι ο δειγματικός χώρος και η πιθανότητα αντιστοίχως από το ερώτημα α) και  x
[image: image20.wmf]Î
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    i) Να υπολογίσετε (ως συνάρτηση του x) τη μέση τιμή 
[image: image23.wmf]y


   ii) Bρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης  f(x)=
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7. Δίνονται τα ενδεχόμενα Κ , Λ ενός δειγματικού χώρου Ω με πιθανότητες Ρ(Κ) και Ρ(Λ) αντίστοιχα, Ρ(Κ)
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    Α. Η συνάρτηση f(x)=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image28.wmf]¡

, έχει στο σημείο x0 μέγιστο το 
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[Ρ(Κ)]2
    Να δείξετε ότι  

    α) x0 = Ρ(Κ)+Ρ(Λ)                       β) Ρ(Λ) = 2Ρ(Κ)                                                     
    Β. Έστω επί πλέον ότι οι παρατηρήσεις  

Ρ(
[image: image30.wmf]Æ

) , Ρ(Κ) , Ρ(Λ) ,  Ρ(Κ
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Λ) , Ρ(Ω) ,  Ρ(Κ) , Ρ(
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) ,  Ρ(Κ) , Ρ(Κ
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Λ) , Ρ(Κ
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    έχουν διάμεσο δ=
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 και Ρ[(Κ-Λ) 
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(Λ-Κ)] = 
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    α) Να υπολογίσετε τις πιθανότητες των ενδεχομένων Κ ,  Λ ,  Κ
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Λ ,  Κ
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    β) Να κάνετε το διάγραμμα συχνοτήτων καθώς και το αντίστοιχο πολύγωνο συχνοτήτων της κατανομής.
8.  Για τα ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω που αποτελείται από ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα είναι

 Ν(Α) – Ν(Β) = 
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Ν(Ω)

Έστω R το εύρος του δείγματος των παρατηρήσεων  Ρ(Α) ,  Ρ(Β) ,  Ρ(Α
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Β) ,  Ρ(Α
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Β) 

Α. Να αποδείξετε ότι  

        α) 0 < R 
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1          β)  R = P(A-B) + P(A΄ - Β΄)
    Β. Αν η συνάρτηση  
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   είναι συνεχής στο 
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 να δειχθεί ότι:

   α) Ρ(Β) = Ρ(Α
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Β) + 
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                β)  R = 1                   γ) Ρ(Α
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Β) = 1    και  Ρ(Α
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Β) = 0   
9. Σε μια εταιρεία εργάζονται συνολικά 100 υπάλληλοι στο διοικητικό ή στο τεχνικό τμήμα. Από αυτούς οι 60 είναι άνδρες, 40 άτομα εργάζονται στο διοικητικό τμήμα ενώ 10 γυναίκες εργάζονται στο τεχνικό τμήμα. Η μέση ηλικία τόσο των ανδρών όσο και των γυναικών είναι 40 χρόνια.
    α) Επιλέγουμε τυχαία ένα άτομο που εργάζεται στην εταιρεία. Να βρείτε τις πιθανότητες των ενδεχομένων:

    Α: «το άτομο είναι άνδρας που εργάζεται στο τεχνικό τμήμα»

    Β: «το άτομο είναι άνδρας ή εργάζεται στο διοικητικό τμήμα»

    β) Κάποιοι υπάλληλοι αποχώρησαν από την εταιρεία η οποία κάλυψε το κενό τους προσλαμβάνοντας για κάθε άτομο που αποχώρησε, ένα νεότερο κατά 4 χρόνια. Αν η νέα μέση ηλικία των υπαλλήλων είναι 39,6 χρόνια να βρείτε πόσα άτομα αποχώρησαν.

    γ) Αν είναι γνωστό ότι η κατανομή των 100 αρχικών ηλικιών είναι κανονική και το 2,5% των υπαλλήλων έχει ηλικία το πολύ 26 χρόνια, να βρείτε πόσοι υπάλληλοι της εταιρείας έχουν ηλικία μικρότερη από 33 χρόνια.

    δ) Αν μετά την πρόσληψη των νεοτέρων ατόμων ισχύει  100
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= 250000 και η κατανομή  των ηλικιών εξακολουθεί να είναι κανονική, να βρείτε κατά προσέγγιση το εύρος της κατανομής των ηλικιών των υπαλλήλων της εταιρείας                             Δίνεται  
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